

## 大庆的丰碑——铁人精神

会计学院 王霞

世上总有一些东西令人感动不已,世间总有一种精神给人以无穷的力量。2012年暑假,我与首都经济贸易大学20余名同事一起,参加了由校工会组织的赴大庆油田社会实践活动,深入学习了铁人精神,此行给我留下了非常深刻的印象。

### 一、铁人精神的深刻内涵

铁人王进喜——一个铁骨铮铮的汉子,深刻表现了老一代石油工人在艰苦的创业年代,奉献自己的青春、汗水甚至生命,开祖国石油事业的大无畏精神。铁人这个神奇的人物,他为我们的前辈、为我们的民族精神着上了浓墨重彩的一笔,让我们在铁人精神的感召和激励下,自强、自信、自尊、自律,为实现自己的人生价值,储备学识,储备能量。

1990年,江泽民同志视察大庆时,把大庆精神概括为“爱国、创业、求实、奉献”。爱国即为国争光、为民族争气的爱国主义精神;创业即独立自主、自力更生的艰苦创业精神;求实即讲求科学、“三老四严”的求实精神;奉献即胸怀大局、为国分忧的奉献精神。

铁人精神是王进喜同志崇高思想和优秀品德的高度概括,是“爱国、创业、求实、奉献”大庆精神的典型化体现和人格化浓缩。铁人精神内涵丰富,主要包括:“为国分忧、为民族争气”的爱国主义精神;“宁可少活20年,拼命也要拿下大油田”的忘我拼搏精神;“有条件上,没有条件创造条件也要上”的艰苦奋斗精神;“干工作要经得起子孙万代检查”“为革命练一身硬功夫、真本事”的科学求实精神;“甘愿为党和人民当一辈子老黄牛”的埋头苦干的奉献精神。

产生于20世纪60年代石油会战时期的大庆精神,集中体现了中华民族和中国工人阶级的优良传统与优秀品质,是中华民族精神宝库的重要组成部分。铁人精神是石油工人王进喜崇高思想、优秀品德的高度概括,是我国石油工人精神风貌的集中体现,是大庆精神的典型化体现和人格化浓缩。大庆精神、铁人精神无论在过去、现在还是将来都有着不朽的价值和永恒的生命力。

### 二、大庆精神在新的历史时期的特殊意义

“民族精神是一个民族赖以生存和发展的精神支撑。”铁人精神曾激励了整整一

代中国人。如今,飞速发展的中国处于一个与铁人生前完全不同的时代背景,产生于特殊年代的铁人精神到底离我们这一代有多远?对于80年代和90年代出生的青年人,它又有着怎样的内涵?

铁人精神是一种为国争光、为国分忧的高度觉悟的爱国主义精神;铁人精神是一种不计名利、不计报酬、埋头苦干的奉献精神;铁人精神是一种不畏艰难险阻、战天斗地的艰苦创业、忘我拼搏精神;铁人精神是一种对技术精益求精,为事业练就一身硬功夫、真本领的科学求实精神;铁人精神是一种不安于现状、不拘于常规、奋发思变的创新精神。

我认为,随着时代的进步,我们不仅需要大庆精神、铁人精神,而且比以往任何时候都需要。铁人说过:“干革命,就会遇到困难,有困难就要去斗争,这不是看戏,不是下馆子。国家缺油就要把油搞出来。要搞油就会有困难,你不去斗争,要我们共产党员干什么?不就是个死么?我是豁出来了,只要上午拿下油田,下午倒在钻台上也是痛快的!有了困难怎么办?这就像打仗一样,不能退下来。有条件要上,没有条件创造条件也要上,天大的困难也要上。”对照铁人找差距,作为新时期的石油人,学习大庆精神、铁人精神,就要争创一流、精益求精,创造更加优秀的业绩。我认为大庆精神、铁人精神有三点是很值得我学习的:一是责任感,二是精神头儿,三是奉献劲儿。

### 三、立足本职,弘扬大庆精神

作为一个70年代出生的人,我没有经历过铁人王进喜所生活的那个时代的艰难,但在参观铁人王进喜纪念馆时,我仿佛置身于那个激情创业的艰苦年代,领略到了铁人王进喜视工作为生命的可贵精神,我的心灵受到了强烈的震撼,崇敬之情油然而生。“铁人精神”不仅仅是“铁人”一个人的精神,它是那个时代老一辈创业者多种精神在“铁人”身上的集中体现。为了打出石油,他们人拉肩扛,端水打井,用肉体 and 钢铁相撞;为了石油,他们跳进泥浆池中,用身体制服了井喷;为了石油,他们风餐露宿,日夜坚守在井架下,连家都不回;为了石油,他们承受着饥饿和死亡的威胁,展示了民族的自尊和骨气。随着我们一次次的参观、调研,当年的动人场景一幕幕地重现在我们眼前,久久地在心中激荡,使我们进一步体会和领略到“大庆精神”、“铁人精神”的实质。

从大庆回来后,通过互联网我阅读了一些关于弘扬铁人精神的文章,记得有一篇文章提到,大庆在创业之初曾提出:“人就是要有一股气,对一个国家来讲,就是要有民气;对一个集体来讲,就是要有士气;对一个人来讲,就是要有志气。”细细品味这段话的含义,对我触动很大。是呀,人总得有一种精神,为什么说一些人死了可他们还活着,而另一些人虽然活着可在人们的心中已经死了,这其中的原委就是有的人有一种精神,他虽死犹生,有的人却如同行尸走肉,虽生犹死。可以说,铁人精神就是这种虽死犹生的精神,它体现了一个国家、一个民族、一个集体实现自己崇高理想和奋斗目标

的势不可挡的意志。这种精神在任何时代、任何地方,都是一种奋发进取的力量:有了它就会前进;失去了它,也就失去了进步的动力。

如果说发自肺腑地感受到铁人精神的伟大是学习王进喜的一个“初级阶段”,那么如何将铁人精神转化为我们立足本岗、做好工作的内在动力和实际行动,则是学铁人的“高级阶段”和最终目标。作为一名高校教师,学习铁人精神,查找自己的不足,我认为自己应当做到以下几点:

一是要加强学习,要利用一切可以利用的时间和机遇去和书本学,和老同志学,和实践学。要在自己的内心形成一种压力,让这种压力敦促自己,成为一个有上进心的新时代青年。今天在社会就业压力如此之大的环境下,我虽然如愿以偿走上了有些令人羡慕的岗位,仍然不要忘记给自己施压,要拿出我们在学生时代学习的那种韧劲和那种不怕吃苦的精神,踏踏实实、认认真真沉下来、学进去。因为只有学习,才能启迪心智,净化思想,陶冶情操,升华境界;只有学习才能总结完善自己,提高自己的修养水平;更是因为只有学习我们才不会被快速发展的时代所遗弃,才能永远做时代的宠儿。

二是要慎独慎行,树立正确的权利观、地位观和利益观。要把全心全意为人民服务作为自己的终身追求和义不容辞的责任,实实在在为群众办实事、办好事。

三是要经常自我反省。一个人如果不经常地自我反省,就很难有很大的进步。要经常在工作中从人格上、从道德上、从灵魂深处反省检讨自己,发现不足,及时修正,努力做到时刻保持清醒的头脑。

四是要在工作中要保持奋发有为的精神状态,甘于奉献,勇于创新。学习大庆精神、铁人精神,就是要自觉以“持续有效发展,创建百年油田”为己任,爱岗敬业、无私奉献,攻坚克难、勇挑重担,越是急、难、险、重的关键时刻,越要表现出强烈的主人翁责任感。要不畏艰险、知难而进,在困难面前树立顽强斗志。在矛盾和困难面前,要敢于正视困难,勇于顽强拼搏,善于破解难题,在攻坚克难中经受锻炼、增长才干。

五是要求认真务实,扎实工作。要立足本职工作,埋头苦干,奋发进取,做业务上的尖子,实践中的实干家,工作中要讲究细,讲究实,讲究准,讲究严,讲究精,讲究新,讲究快,只有这样才能创造一流的工作业绩。

特殊的年代造就了伟大的石油工人队伍,共和国那一段壮丽的历史和一代建设者的精神风貌永远值得我们怀念。那个年代充满矛盾、困难和艰辛,但没有抱怨、牢骚和浮躁。那个年代已经过去,但“铁人精神”却永远不会消失。前人已经给我们打下了良好的基础,现在我们已经不需要人拉肩扛,但铁人精神依然是我们工作的动力。让我们在铁人精神的感召和激励下,自强、自信、自尊、自律,实现自己的人生价值,为美好未来做出不懈努力。